

En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria . . . 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, lunes, 22 de Julio de 1889.

N.º 2.416

“El Globo,” en la Exposición Universal

EL PALACIO DE LA GUERRA

Por casualidad coincide nuestra visita con los comentarios que en Europa se hacen acerca de la cuestión germano suiza y de los que en París es objeto la liquidación de una importante sociedad dedicada á fabricar útiles de guerra. Si la primera no ha inspirado hasta ahora temores profundos, débese al éxito monumental de la Exposición. Fáltale espacio á la prensa francesa—la más leída—para narrar á diario lo que ocurre y es de admirar en el gran certamen; absorbiendo por el noticierismo é inspirada en un fin patriótico, antepone los intereses de la industria y del comercio universal á las cábalas periodísticas sobre la probabilidad de próximos conflictos. Sin embargo, no todos duermen; y los que por costumbre leen entre renglones ó por obligación examinan otros datos menos parleros pero más seguros que las apretadas líneas de los artículos de fondo, autógrafos descubrir ciertos síntomas que sólo se manifiestan en circunstancias declaradas críticas. Y no hay que ser lince. Para nadie es secreto que la situación de Europa constituye el más inestable de los equilibrios; la neutralidad, la integridad y la inviolabilidad de Suiza son de las contadas fuerzas que lo mantienen; destruidas éstas por el capricho ó el cálculo de cualquiera ¿qué será del equilibrio, qué de la situación actual? Si existe cálculo en el cánciller, convengamos en que es tan incierto como ingenioso. El papel reservado á Francia es conocido de antemano. Violado el derecho de Suiza; la República francesa ha de tomar la defensa de la Confederación por deber y por conveniencia. La frontera de aquel lado no la embarazan fortificaciones preventivas: el paso está franco cual corresponde entre dos naciones unidas por amistad leal nunca turbada. ¿Cómo consentir la aproximación por ese portillo del enemigo jurado? ¿Cómo permitir que sea despojado de su independencia y hasta cercenado el dominio de un pueblo hermano? Pero la triple alianza no hizo el disíngulo de este movimiento natural en quien se siente noble y honrado y en redondo estipuló el apoyo mutuo siempre que la provocación partiera de cualquier otro estado que no fuese Alemania, Austria ó Italia. El interés de Bismarck está en no aparecer provocador. Considerando perjudicial para la seguridad de Alemania la conducta que Suiza sigue con los revolucionarios emigrados, la justicia de su demanda abona los medios que emplee—sean cualesquiera—para hacerla efectiva. Y aunque así no fuera, ya se entenderían ambas naciones sin necesidad de tercero. Entrometiéndose Francia, ¿qué mayor provocación ni motivo más razonable para declarar llegado el momento previsto en las estipulaciones de la alianza? Y á esto agregan algunos el propósito de no dejar que termine con tranquilidad esta fiesta de la paz á que concurre el mundo entero. Y se habla de los dieciséis millones votados por la Asamblea federal para facilitar la movilización del ejército suizo. Y se estudian las ventajas naturales que ofrecen las accidentadas barreras de las montañas y la organización y condiciones del cuadro del ejército. Y se cuentan los soldados, cuya fuerza activa representa 125.570 hombres, repartidos en 90 batallones de infantería y ocho de carabineros, 48 baterías de á

seis piezas de campaña, dos baterías de montaña y 10 compañías de artillería de plaza, 24 escuadrones de dragones y 12 compañías de guías. Que la primera reserva la forman 80.715 hombres, y en la segunda figuran 262.766. Que cuenta, pues, con 300 bocas de fuego y un armamento perfectísimo de 7 milímetros 5 centímetros de tiro rápido, certero y penetrante. Que el soldado suizo tiene todas las cualidades del alemán, más las ventajas de hallarse familiarizado con los abismos y vericuetos de sus montañas, con el manejo del fusil en cuyo empleo no cesa en un continuo tiro al blanco que el Estado alienta, proporcionando sin tasa á cazadores y aficionados cartuchos á seis céntimos de peseta. Hablábanse de todo esto y de algo más; pues corrían noticias de haber el gobierno francés comunicado órdenes confidentiales á las plazas fronterizas, dispuesto preparativo para la escuadra, y tomado medidas para apresurar la fabricación del fusil Lebel, hasta llegar á 2.000 armas por día; y hago punto para evitar el convertirme en eco de todas las invenciones gratuitas que mezcladas con verdades se enredaban con la facilidad acostumbrada en casos tan graves como el corrido. Afortunadamente, un discurso dirigido por Kanoky á las delegaciones austriacas ha devuelto alguna tranquilidad á los ánimos. Y decíale el ministro austriaco que «deberán estar en guardia contra las exageraciones propaladas respecto á la guerra; que siempre conviene apreciar la situación en conjunto despojándola de incidentes que no tienen sino una importancia momentánea. Nadie, añadia, pechará frívolamente con la responsabilidad de poner fin á la incertidumbre actual, rompiendo las hostilidades. El médico busca con arte resasar todo lo posible hasta el desenlace en las enfermedades que no inspiran esperanza alguna.»

Pero en este complejo problema de la vida el propio hombre resulta el colaborador más asiduo de la muerte. Lejos de retardarla, la precipita; antes que huirla, la busca. Salgamos del Campo de Marte, donde se reune todo lo que coadyuva á la existencia; entremos en la Explanada, donde se encierra todo lo que conspira á destruirla. Allí el ingenio que crea y produce; aquí el ingenio que destroza y aniquila. Allí la circulación, el movimiento, colores, luz sonidos; acá silencio, quietismo, pavoras y tristezas. Las gentes andan como sin atreverse á hablar. Estamos en los dominios de la guerra; la hermana gemela de la muerte. Aquí donde todo el mundo tiene el hijo ó el amante bajo banderas, no es extraño que se miren con horror profundo y con medroso espanto, las bocas de los cañones y los hospitales de sangre que parecen ya dispuestos á recibir su contingente de moribundos y estropeados. Cruzamos un puente levadizo, tendido sobre ancho foso, defendido por dos torreones almenados en que se apoyan dos cortinas espilleradas; y después que pasamos bajo el arco coronado por la barcana, damos en un gláiis parecido á un campamento ocupado por baterías de campaña, trenes de sitio y piezas de plaza, cañones antiguos los más de ellos, pues los hay que llevan grabadas en el bronce la fecha de 1858. Esparcidos acá y allá, modelos de tiendas para oficiales y soldados. Estado mayor y cuartel general: unas más lujosas, otras más humildes; y siguiendo la línea del foso, enfiladas las ambulancias sanitarias. Primero la tienda para las

operaciones, con la mesa para la carnicería, la camilla, las cajas con los instrumentos quirúrgicos niquelados, relucientes, coquetos y embutidos en terciopelo como estuches de costura; las hilas, las compresas, los algodones fenicados, las crines de Florencia, las estopas, las sedas para ligaduras, las bandas, los vendajes de varias formas, los alfileres de sutura, las horquillas de nodriza, los hilos de plata, los cojinetes, los aparatos para fractura, todo acondicionado y en orden, como equipo de novia; los pulverizadores, los cubos para recoger lo que chorrea de las artesas destinadas á recibir la sangre y los despojos. Seguidamente la tienda hospital, con doce camas á derecha é izquierda; y sobre ellas, la ropa interior de los enfermos. La luz penetra por cuatro aberturas hechas en el lienzo. Un termómetro pendiente de una cinta marca 31º. Luego damos en la cocina, con su horno de campaña, sus utensilios, su vajilla, sus depósitos para las tisanas y su despensa. Inmediato, otro tinglado que se reserva para heridos que necesitan aislamiento. Aquí el confort parece excesivo. Las camas, los colchones, las almohadas de goma, los sillones de transporte, las butacas, todo es cómodo mullido y perezoso. En un rincón una *gonitière* colosal que parece el molde de un hombre. Es una especie de armadura de lienzo, con ballenas de hierro, donde se introduce á los que sufren fractura de la columna vertebral. Allí se les estiva con algodón en rama para conseguir la inmovilidad absoluta, y se les deja así hasta la reducción de la fractura. Finalmente, bajo otro cobertizo, levantado á la ligera, seis lechos habilitados con premura. Viene á ser la ambulancia de las grandes catástrofes. Las camas las forman las mismas parihuelas de conducción, descansando sobre faginas, sobre caballotes, sobre cuatro ramas, sobre cajas de municiones para evitar la humedad del suelo.

Las sábanas y mantas, son de tela de sacos y la dura mochila ocupa el sitio de la almohada. La desgracia tiene también sus categorías. Este es el cuadro que se nos ofrece antes de entrar en el palacio de la guerra. De la guerra, á la que llama Moltke, «institución divina», la que, según él, «mantiene vigorosos los sentimientos nobles é impide que el hombre caiga en un odioso materialismo!!!»

El palacio de sencilla arquitectura, ocupa una línea de 150 metros, con un cuerpo de fachada central, abierto en arco sostenido por cuatro grandes columnas dóricas sobre una escalinata de siete peldaños. A derecha é izquierda corre una serie de ventanas arqueadas que termina en dos pabellones salientes también sobre arcos, cuyas pinnas adornan trofeos y grupos militares vaciados en relieve. Sencilla cornisa, adornada de trécho en trécho por granadas flameantes, forma el coronamiento del edificio que ocupa 3.000 metros cúbicos de superficie. Del vestíbulo cuyo techo artesonado sostiene columnas y pilastras de jaspés, entre plantas, espejos, cortinones y armaduras guerreras, arranca el tramo del centro de una soberbia escalera imperial que conduce al piso superior del edificio bañado por luz zenital. La planta baja está ocupada por la artillería, la ingeniería, la telegrafía militar; una sala con armas japonesas, galas, merovingias y prehistóricas; otra de las galerías está reservada á instrumentos náuticos. Conociendo, como ustedes conocen, la rigurosidad con que se conservan secretos en este país todas las noticias y detalles que pue-

dan dar alguna luz sobre el armamento del ejército y su movilización, no ha de extrañarles que declare la exposición de la guerra sin importancia para los hombres de ciencia aunque esté llena de atractivos para el curioso. El que venga á sorprender una novedad, se equivoca; los habituados con el estudio de revistas y publicaciones militares se sabe de memoria lo que aquí se exhibe. Pero la visita no es del todo improductiva; una consecuencia se deduce y es importante: este pueblo, dormido como nosotros sobre sus glorias pasadas, apareció con nueva vida después de la catástrofe del 70, así como la salud después de crítica dolencia suele volver más robusta y vigorosa. Se corrigieron muchos defectos y emprendieronse beneficiosas reformas. Una de éstas fué proteger, mejor dicho, crear la industria militar. Hasta la guerra, la artillería era una industria oficial, un monopolio del Estado, que le valió perder dos provincias, á pesar de sus celebradas ametralladoras y de su fusil de aguja. Después, la fabricación fué declarada libre y la iniciativa particular dióse á producir material, que el gobierno adquiere más barato á veces que el que construye en sus fundiciones y maestranzas. Diez son actualmente los establecimientos particulares de esta clase con que cuenta Francia; los que, aparte los pedidos del gobierno, sirven también las demandas de otras naciones europeas y americanas. La artillería francesa, merced al trabajo constante de químicos é ingenieros, está reputada como inmejorable; y frente á los Armstrong, los Krupp y los Wolvich se ven como fabricantes los Forges et Chantiers del Mediterráneo, lo Chatillon y Commeny, los Bange, los Maxin y los Hotchkiss.

Como el Estado se reserva sus modelos, que no enseña, lo expuesto es de los particulares. Forges et Chantiers ha traído 17 piezas de su material sistema Canet, entre obuses, morteros y cañones de campaña, plaza, sitio, costas y montaña. El más notable es uno de acero zunchado de 32 centímetros y calibre de 40. Tiene 13'65 metros de longitud; pesa 66.000 kilogramos, la carga 280 y el proyectil 450. La velocidad inicial de éste es de 700 metros, y el alcance de 20.100. Colocada en la boca, atraviesa una plancha de hierro de 1 metro 05 centímetros de grueso; á la distancia de un kilómetro, una de 97 centímetros; y á la de dos, perfora 0'87. Se le considera como el cañón más poderoso de Francia. Está montado en una torre de 30 centímetros de espesor y 7 metros 20 centímetros de diámetro. Se carga en todas las posiciones de tiro, por medio de un tubo central móvil, con la plataforma giratoria. Todas las maniobras de puntería, de altura y de dirección, así como la conducción de proyectiles y saquetes de carga, y la entrada y batería, hácense empleando aparatos hidráulicos á la presión de 80 atmósferas. Renunciando á describir los demás tipos que harían interminable mi reseña, citaré de pasada un tubo lanza-torpedos con carga de pólvora, para cruceros ó acorazados; disparador mecánico de impulsión eléctrica montado en el puente y permitiendo rectificar la puntería en altura y dirección. Pesa 1.500 kilogramos.

Junto al veneno la triaca: frente á los cañones los blindajes de Caillon y Commeny. Planchas de hierro, de metal Compond y de metal Saint Jacques de diversos espesores y con balazos en distintos sentidos, mostrando sus horribles perforaciones con el orgullo con que el

veterano exhibe su carne de perro acribillada. En torno á las planchas los terribles pepinillos de todas dimensiones y materias combinadas en algunos como los sobretes arlequines. Pendiente del techo cuelga un modelo de las redes para torpedos de que se halla provista toda la flota francesa, y muy próximos se ven los cañones revolver y de tiro rápido, de Hotchkiss, que parecen destinados para adornar antenas; según están de coquetos, bruñidos, pavonados y relucientes, ya se antojan catalejos marinos ó caprichosas cigarreras que automáticamente sirven uno, dos, tres hasta cinco vengeros contenidos en el tambor que van llenando y vaciando ellas mismas sin cesar, siempre que se dé vuelta á un manubrio á cada uno de cuyos giros corresponde un disparo. Las ametralladoras Maxim, para infantería, los cañones Nordenfeli, para tiro enganchado; modelos de cureñas con rolaje de hierro y de madera, fiijo y con muelles; cartuchería impermeable, proyectiles seccionados mostrando su relleno de metralla; tubos de cañón sin animar, espeques y escobillones, saetes y hachas formando panoramas y dibujos, cubren los muros de un tono sombrío entre vidrieras que guardan los muestrarios de las mil piezas y aparatos que entran en la construcción de las máquinas destructoras.

Continuando la visita, vemos modelos de puentes volantes colgados, de barcas, tirados sobre rios y precipicios para infantes, caballería ó artillería gruesa; planos de plazas; modelos de ataque y de defensa, torres acorazadas, fuertes Lartigue, Samalgues y Bauban; vistas en relieve de ciudades fortificadas que parecen nacimientos de Noche Buena, y sobre una mesa bajo fanal de vidrio, un triste juguete que nos atrae sin querer. Las gentes lo rodean á la continua y no cesan las exclamaciones á su vista: son las ruinas de Zaragoza después del segundo sitio. En la paralela más próxima á la plaza los cañones de 24 parecen enmudecidos faltándoles que destruir; no son brechas las abiertas en la muralla si no voladuras inmensas sobre montañas de escombros. Del convento de San José apenas queda media torre, y pasado el Huerva aparecen las torres de San Agustín y de Santa Mónica decapitadas, la Universidad mal herida, el hospital de locos derrumbado, los conventos de Santa Engracia y de San Francisco convertidos en ruinas que aún parecen humeantes y rociadas por la sangre de tantos héroes. La colocación allí del panorama parecemos ingeniosa; así podrán aprender los franceses cómo se defienden los pueblos cuando se toca á su independencia.

El Museo de Artillería ha enviado una colección de modelos que forman la historia de las armas de guerra; desde las catapultas romanas, las jeringas para lanzar aceite hirviendo y las culcebrinas atadas con cuerdas hasta los cañones rayados de nuestro siglo.

Sobre mesas y escaparates se ven colecciones de guardas de sables japoneses y álbums llenos de interesantes dibujos que reproducen todas las figuras y posiciones de una esgrima caprichosa. Al pie de una ventañna una ametralladora china que parece un broquel con 25 agujeros en el centro. Por detrás lleva una caja de hierro con cinco llaves de chispa que son los disparadores: arma que debe contar algunos siglos. En el centro, armaduras tártaras, y en los estantes, uniformes de generales y generalísimos asiáticos, chinos ó japoneses, regidos de oro como casullas, sembrados de botones de bronce y plata, ó ricamente bordados como los mantones de nuestras chulas. Sus sables y los yataganes grabados, incrustados, cincelados como joyas, de hojas finísimas bruñidas como la plata. Un par de ellos probaron su filo, cercenando las cabezas de dos condenados á muerte. Nada habla de tan funesto empleo, pues considerando las labores de la hoja, admírase la delicadeza del grabado en dos figuras de flamencos entre soberbios bambues. En vez del baston de mariscales, usan

los jefes como insignia abanicos de hierro con incrustaciones preciosas; y en lugar de las insignificantes sillas de gala magníficas monturas de laca con estribos cincelados de plata y oro. Las finísimas y labradas flechas tomaríanse por alfetes de señoras; las trompas de guerra son caracoles marinos de bizarras formas; y las balistas de los más célebres armeros de Kioto, Yedo y Ossata, véense labradas tan ricamente como tabaqueras de reyes.

Todo esto, visto á escape, provoca la atención en la planta baja del palacio de la Guerra, dejando para otro día las curiosidades del piso superior.

L. ARZUBIALDE.

(El Globo.)

MAHON

En el día de ayer tuvo lugar en esta isla la elección de un Diputado provincial, emitiéndose á favor de la candidatura de D. Ramon Ballester los votos siguientes:

Seccion de Mahon		
Colegio 1.º	Casas Consistoriales	161
2.º	Hospital	212
3.º	San Luis	112
4.º	Cármén	207
5.º	San Clemente	55
Total en la seccion de Mahon		747
Seccion de Ciudadela		
Colegio 1.º	Teatro	205
2.º	Santa Clara	126
3.º	Seminario	175
4.º	Casas Consistoriales	145
Total de la seccion de Ciudadela		651
Seccion de Alayor		
Colegio 1.º	Casas Consistoriales	120
2.º	San Diego	84
3.º	Hospital	72
Total de la seccion de Alayor		276
Seccion de Villacárlas		
Colegio único		80
Seccion de Mercadal		
Colegio único		127
Seccion de Ferrerías		
Colegio único		78
Total general		1.959

Además en el Colegio 4.º de Ciudadela hubo dos votos de D. Gerónimo Cabrisas, y uno en el Colegio 4.º de esta ciudad á favor de D. Jaime Mir y Suaus.

La elección de ayer fué una general demostración de simpatía que Menorca dió á nuestro respetable amigo don Ramon Ballester.

Consta á todos que para nada absolutamente se ha acudido á la influencia oficial, y que por lo mismo que no habia oposicion, no se hizo la propaganda que se hace en las luchas electorales.

Ello no obstante los colegios vieron concurrir á todas horas en esta ciudad y en todas las poblaciones de la isla, y numerosísimas personas, políticas y no políticas, dieron evidente muestra al señor Ballester de la consideración y confianza que merece del cuerpo electoral.

En nombre de los señores presidentes de los comités coaligados damos las gracias más espresivas á los correligionarios respectivos que han respondido al llamamiento, y creemos interpretar los sentimientos del Diputado electo espresando su gratitud á sus amigos particulares y políticos de esta ciudad, de Ciudadela y demás poblaciones de la isla, por la demostración de simpatía que con tanta espontaneidad le han tributado.

Con motivo de la próxima expedición á las celebradas Cuevas de Mallorca, creemos oportuno adelantar un fragmento de un trabajo descriptivo, que está á punto de publicarse en la *Revista de Menorca*:

“Visité las cuevas de Artá, y si antes me hubiesen sido descritas, aún con los más vivos colores, no habría podido imaginar las peregrinas bellezas que encontré en las profundidades de la tierra. A la izquierda del

puerto de Artá y á pocos metros sobre la playa, arranca una larga escalinata que conduce á la ancha boca que da entrada á los numerosos antros, de que está formada aquella panorámica caverna. Un guía nos precedía llevando un asta con tres grandes hachas en su extremo. El camino no era regular, y ya era necesario subir algunos pasos para ir de una á otra cavidad, ya debíamos descender, ya á veces tomar hácia la izquierda ó hácia la derecha, andando de este modo cerca de dos kilómetros en las entrañas de la tierra.

En cada cavidad, de distinta dimension y altura, la naturaleza ha tomado con la labor de los siglos, formas bizarras y admirables, que han dado origen á designarlas con varias denominaciones. Una de las primeras cavidades es llamada *la sala del Leon*, con motivo de una curiosa estalagmita, que sobre una base rectangular representa al fiero animal, en actitud de mirar con torvo ceño el punto de entrada. Más allá se ve otra cueva llamada *la Sala de la Madre de Dios*, en cuyo centro la estalagmita ha tomado la forma de un altar sobre el cual se levanta la imagen de una mujer que lleva en sus brazos un niño envuelto en densa nube, de cuyos pliegues sobresalen las cabezas de numerosos angelitos; y el conjunto es tan regular, tan bien proporcionado, que se creeria obra de inteligente escultor.

Hay *la Sala del Organo*, que á cierta altura y sobre una especie de galería, la estalagmita ha imitado la forma de siete pequeñas columnas alineadas, que desde la más alta y de mayor diámetro, pasa gradualmente á la menor. Y ¡casualidad admirable! golpeándolas con una piedra dan el sonido de las siete notas de la escala armónica con una precision sorprendente. Más adelante se penetra en la *Sala del Campanario*; la estalagmita presenta tres protuberancias, que golpeadas por el guía con un gularro daban el sonido vibrante de tres campanas en perfecto acorde. Se nos enseñó la *Sala real*, en donde adosado á una pared se levanta un trono de magnífico aspecto, adornado de los más caprichosos y esquisitos arabescos, y en la parte superior un dosel con elegantes festones. Fuimos luego conducidos á la *Sala del Teatro*, cuya espaciosa cavidad, de forma oval, ofrece en su fondo una especie de merlon, elevándose la peña en forma de palco escénico ó de estrado; mientras que al rededor de la platea se ven los palcos distribuidos tan simétricamente, que parecen ser obra de un arquitecto.

Visitamos la *Sala de las banderas*, y aquí la naturaleza ha querido imitar un espectáculo, altamente curioso, y casi pudiera decir inexplicable. De los muros que descienden verticalmente, parte, á mitad de su altura, un asta de estalagmita inclinándose en ángulo agudo hácia el centro de la gruta, y desde la extremidad del asta pende una estalactita, que parece de fina tela, y cuyo espesor no pasa de uno ó dos centímetros, estendiéndose con las más naturales ondulaciones, y estrechándose hasta terminar en punta, para figurar una bandera. No se crea que aquella cueva ofrezca un solo ejemplar de tal maravilla, pues las cuatro paredes ostentan otras banderas análogas, las unas más artísticas que las otras.

En seguida fuimos introducidos en el templo. Una extensa caverna se presentó á nuestra vista, y para hacernos cargo de su altura y extension fué necesario encender, como ya se habia hecho en la *Sala del Teatro*, cohetes que llevaba el guía con este objeto. Dos hileras de altísimas columnas de estalactitas la dividen en tres naves. Las columnas, uniformes todas, de una elevación aproximada de veinte metros, por uno de diámetro, están equidistantes, y dispuestas en línea recta. Solo observándolas de perfil se puede ver que algunas de ellas se apartan unas pocas pulgadas de la alineación, pero esta ligera diferencia no se puede apreciar cuando se miran desde el centro de la nave: magníficas é imponentes descienden perpendicularmente desde la bóveda hacia el suelo. No se descubre ni un defecto; ni una irregularidad, y de arriba á abajo se hallan todas labradas representando follajes, estrias, entallados, medios y bajos relieves, pasando de los más atrevidos resaltes á los más delicados matices; y lo que más admira todavía es que esos adornos se repiten en cada dos metros con notable uniformidad. Es de observar que en las paredes laterales de la gruta no hay un solo punto en que pueda apoyarse la mano, que esté libre de esos finísimos adornos, trabajados por la naturaleza.

Atravesamos el *infierno*, nombre debido á la irregularidad y desorden que allí se observa, y otras cien cavidades, para cuya de-

tallada descripción fuera necesario llenar un voluminoso tomo. Diré solamente que en una de ellas admiré, entre otras columnas, una elevadísima que pendía de la parte superior de la bóveda: la estalactita no habia llegado aún al suelo, faltando próximamente unos veinte y cinco centímetros. Estando formada de durísima piedra, creí que careceria de flexibilidad; y el guía me invitó á que le diera un golpe con la mano. Obedecí; pero apenas la hube tocado, vi que tenia una flexibilidad que estaba lejos de esperar, y el temor de que se hubiese roto en la parte superior, me hizo dar rápidamente tres saltos hacia atrás. Con gran sorpresa la vi oscilar por unos momentos, y luego volver al estado de quietud. Personas amantes de la naturaleza no solo de la península inmediata, sino de Francia, de Inglaterra y de puntos más remotos, emprenden viajes con el único objeto de ver y examinar de cerca estas recónditas maravillas, regresando á su país admiradas y satisfechas.

El sábado, á las seis de la tarde, celebró el Banco de Mahon su anunciada junta general ordinaria de señores accionistas. En ella se aprobó el Balance del ejercicio finido en 30 de Junio último y se acordó, á propuesta de la Junta de Gobierno, el reparto de un dividendo de nueve pesetas por acción por los beneficios de dicho ejercicio.

Para que nuestros lectores puedan formar cabal concepto de la marcha del Banco durante el espresado periodo y de su estado actual, publicamos á continuación la Memoria y el Balance que fueron leídos y repartidos en la junta:

SEÑORES ACCIONISTAS:

Finido el séptimo ejercicio social el 30 de Junio último, la Junta de Gobierno viene á daros cuenta del resultado que han obtenido las operaciones durante dicho periodo.

El Banco ha seguido ampliando sus negocios, como lo demuestran los datos comparativos que se insertan á continuación, pues á escepcion de los préstamos con garantía que han tenido un ligero descenso, y los depósitos voluntarios que han disminuido en la exigua suma de pesetas 13.666'20, por consecuencia de haberse rebajado el interés, todas las demás cuentas presentan aumentos notables.

	Pesetas
CAJA	
Movimiento total en 1887-88	11.385.922'11
Id. id. en 1888-89	13.820.016'91
Mayor movimiento en 1888-89	2.434.094'80
EFECTOS POR COBRAR	
Importe de los pagarés y letras sobre la plaza descontados en 1887-88	1.851.012'49
Id. id. en 1888-89	2.354.503'97
Diferencia á favor de de 1888-89	503.491'48
EFECTOS POR NEGOCIAR	
Importe de las letras sobre otras plazas, descontadas y libradas en 1887-88	1.329.580'14
Id. id. en 1888-89	1.587.995'00
Diferencia á favor de 1888-89	258.414'86
DEPÓSITOS VOLUNTARIOS	
Importe de los existentes en 30 de Junio de 1888	424.438'91
Id. id. en 30 de Junio de 1889	410.776'71
Diferencia á favor de 1888	13.662'20
PRÉSTAMOS CON GARANTÍA	
Importe de los existentes en 30 de Junio de 1888	203.159'99
Id. id. en 30 de Junio de 1889	174.767'64
Diferencia á favor de 1888	28.392'35
CAJA DE AHORROS	
Importe de las imposicio-	

nes en 30 de Junio de 1888	82.567'98
Id. id. en 30 de Junio de 1889	89.481'00
Diferencia á favor de 1889	6.913'02

La Cartera de propiedad se halla principalmente representada por los siguientes valores:

- 200.500 pesetas de la Deuda al 4 por ciento amortizable, calculadas á 81'50 con cupon 1.º corriente.
- 22 Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, calculados á 96'50 con cupon.
- 100 obligaciones del ferro-carril de Madrid á Zaragoza y Alicante á 328 pesetas una, con cupon.
- 270 obligaciones del ferro-carril de Almansa á Valencia y Tarragona adheridas, á 66'75 con cupon.
- 52 idem sin adherir, á 57'00 con cupon.
- 100 obligaciones de los ferro carriles Andaluces, á 300 pesetas una.
- 299 Acciones—obligaciones del ferro-carril de Lérida á Reus y Tarragona adheridas, á 61'00.
- 71 obligaciones de la Diputacion Provincial de Barcelona, á 106'00 con cupon.
- 50 Acciones del Credito Balear á 97'00.
- 50 Acciones del Cambio Mallorquin á 68'00.

Atrojando el Balance un beneficio líquido de pesetas 60.175'59, la Junta de Gobierno ha acordado repartir un dividendo activo de nueve pesetas por accion, en concepto de beneficios del último ejercicio.

La Junta confía que el resultado satisfará á los señores accionistas.
Mahon 20 de Julio de 1889.—El Presidente, *Juan Taltavull*.—El Secretario, *José Vinent*.

Balance en 30 de Junio de 1889

ACTIVO	
	Pesetas
Acciones: 75 p.º, que falta desembolsar á las 5.000 emitidas	1.875.000'00
Acciones en cartera: valor nominal de las 5.000 por emitir	2.500.000'00
Caja, existencia en efectivo	190.357'72
Cartera de propiedad	510.863'37
Sucursal de Alayor	36.172'24
Préstamos con garantía	41.605'00
Pagarés descontados	421.797'93
Cuentas corrientes con garantía	133.162'64
Efectos por cobrar	5.512'90
Efectos por negociar	16.018'51
Efectos comprados	33.566'12
Plata sin labrar	2.944'22
Valores por cuenta agena, cuenta efectivo	273.988'05
Deudores varios, saldos cuentas efectivo	285.634'28
Obligaciones en cartera	150.000'00
Casa calle de Anuncivay, su valor	8.800'00
Mobiliario	2.276'00
Gastos de instalacion amortizables	7.627'05
Gastos de las Obligaciones	2.223'42
CUENTAS DE EFECTOS	
Deudores varios, valor nominal	346.746'50
Caja de efectos, id. id.	921.200'00
Valores en custodia, idem idem	3.490.050'00
Pesetas .	11.255.545'95

PASIVO

Capital	5.000.000'00
Fondo de reserva	15.143'25
Obligaciones en circu'acion	499.425'00
Recibos calderilla	205.240'00
Cuentas corrientes	107.573'76
Talones en circulacion	295'65
Abonarés en circulacion	8.267'30
Depósitos voluntarios	410'776'71
Caja de Ahorros	89.481'00
Efectos por pagar	5.365'30

Acreeedores varios, saldos cuentas efectivo	95.805'89
CUENTAS DE EFECTOS	
Valores en cartera, valor nominal	700.450'00
Valores cuenta agena, idem idem	558.136'50
Acreeedores varios, id. id.	9.360'00
Acreeedores por valores en custodia id. id.	3.490'050'00
Beneficios y pérdidas	55.953'15
Sobrante del ejercicio anterior	4.222'44
Pesetas .	11.255.545'95

MMahon 1.º de Julio 1889.—El Tenedor de Libros, Santiago Maspoeh, V.º B.º, El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez, Por la Junta de Gobierno, El Presidente, Juan Taltavull.

Demostracion de la cuenta de Beneficios y Pérdidas y distribucion de Beneficios.

DEMOSTRACION	
Beneficios obtenidos	60.708'21
Sobrante del ejercicio anterior	4.222'44
	64.930'65
DEDUCCIONES	
10 p.º, amortizacion de los gastos de instalacion Ptas.	2.531'63
50 p.º, amortizacion de los gastos de la 2.ª emision de obligaciones	2.223'43
	4.775'06
Beneficios líquidos	60.175'59

DISTRIBUCION	
Contribucion	6.000'00
Fondo de reserva	3.000'00
10 p.º, para la Junta y distribucion sobre pesetas 50.000	5.000'00
Dividendo activo de 9 pesetas por accion á las 5.000 emitidas	45.000'00
	59.000'00
Sobrante para el ejercicio siguiente	1.175'59
Beneficios líquidos	60.175'59

MMahon 1.º de Julio 1889.—El Tenedor de Libros, Santiago Maspoeh, V.º B.º, El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez, Por la Junta de Gobierno, El Presidente, Juan Taltavull.

A ruego de nuestro querido amigo don Bartolomé Escudero y Manent nos apresuramos á rectificar una equivocacion involuntaria en que incurrimos al reseñar, en nuestro número del sábado, la reunion electoral celebrada el día anterior en la casa del hoy diputado provincial electo, D. Ramon Ballester. Dijimos en dicha reseña que el Sr. Escudero es el presidente del Comité posibilista de esta ciudad, cuando no es así realmente; pues el presidente del referido Comité es nuestro distinguido amigo D. Teodoro Ladico, Senador del Reino, siendo el Sr. Escudero el vice-presidente encargado actualmente de la presidencia por ausencia de aquel.

El Banco de Mahon anuncia quedar abierto desde hoy el pago del dividendo de nueve pesetas por accion acordado repartir en la junta general celebrada el sábado.

En la parte de la calle de la Infanta comprendida entre las de la Reina y San Lorenzo, existe una media carretada de escombros procedentes de las obras recientemente practicadas en dicho trozo de calle para ponerla en buen estado. Como quiera que los citados escombros han ocasionado ya varias caidas á distintos transeuntes, y sirven además para que los muchachos callejeros puedan entretener sus ratos de ocio, ya apedreándose, ya armando una griteria espantosa con harto pesar de los vecinos de

aquellas inmediaciones, rogamos á la Comision de Policía urbana, ó á quien corresponda, dicte las órdenes convenientes á fin de que desaparezcan las piedras depositadas en mitad del arroyo del sitio referido, medida que agradecerán seguramente los que se ven obligados á transitar por la calle de la Infanta.

El calor continua sin novedad en su importante salud; es decir que sigue molestandonos de lo lindo haciendonos sudar la gota gorda.

Compacecemos de todas veras á los señores conservadores; pues si añadimos al calor que acusa el termómetro el sofocón que ayer recibieron con la eleccion de D. Ramon Ballester; hay que confesar que hay motivos para estar *refritos*.

En la calle de Cifuentes frente el Casino «El Consey» existe una piedra arrancada de su sitio; que ha ocasionado serios tropezones á varios que han tenido la desgracia de transitar por aquellos sitios.

Interesa que la Comision respectiva dé las ordenes convenientes para la recomposicion del trozo de empedrado que se denuncia.

En la mañana de hoy ha fondeado en el Lazareto Sucio de este puerto la polacra española «Cortés» procedente de San Juan de Puerto Rico, con once tripulantes, patente limpia y cargamento de 6755 astas de res vacuna.

En cumplimiento de lo dispuesto en las Reales Ordenes de 31 de Marzo último é igual fecha del año próximo pasado, se ha constituido una Comision de la Junta local de Sanidad para dictaminar acerca de la contumacia del citado cargamento.

En el día de ayer fué puesto en libertad, despues de haber extinguido cinco días de arresto un vecino de esta ciudad que fué condenado por lesiones á otro.

La procesion que ayer celebró la iglesia de Nuestra Señora del Cármen estuvo bastante deslucida.

El paseo de la Esplanada se vió en la tarde de ayer concurridísimo; la música de Míndanao á pesar de los escasos elementos con que cuenta interpreta cada día con mayor precision las piezas que ejecuta, dándole un colorido lo cual honra sobremanera á los individuos que la componen, lo propio que á su inteligente director.

Los vecinos de la calle de San Alberto se quejan con sobradísima razon del olor, y no es de rosa, que despiden uno de los sótanos de dicha calle.

BANCO DE MAHON

Acordado por la Junta de Gobierno de este Banco el reparto de un dividendo de nueve pesetas por accion, por las utilidades del ejercicio de 1888 á 1889, queda desde hoy abierto el pago de dicho dividendo mediante la presentacion del cupon n.º 7 de las acciones.
Mahon 22 Julio 1889.—El Vice-Gerente, Bartolomé Escudero.

Pescadería

Desde las doce del sábado hasta las doce del día de hoy, se han vendido 488 kilogramos de pescado de todas clases.

Matadero Municipal

Han sido muertas el día 20 para el consumo público las siguientes reses:
Para Miguel Sbert, un carnero.
Para Francisco Llopis, 1 ternero y 2 carneros.
Para Sebastian Olives, un ternero.
Para Jaime Olives, una vaca, un ternero y 2 terneras.
Para José Sintes, una vaca, una ternera y 3 carneros.
Para Pedro Palliser, un ternero.

BOLSA DE MADRID

20 de Julio.

4 por 100 interior perpetuo	74'550
4 por 100 amortizable	88'250
Billetes Hipotecarios de Cuba	105'750

BOLSA DE BARCELONA

20 de Julio 3'20 t.

4 por 100 interior	74'450
4 por 100 exterior	75'050
4 por 100 amortizable	89'000
Billetes hipotecarios de Cuba	105'500
Banco Hispano Colonial	62'900
Acciones ferrocarril Francia	61'500
Idem Norte	85'300
Idem Orense	16'370
Idem Almansa	000'000
Obligaciones Francia	64'120
Id. Norte	79'000
Id. Orense	35'000
Id. Almansa	72'000
Compañía Trasatlántica	85'500
Empeños del Casino Mercantil Interior	00 rs. paga balde.

Observaciones atmosféricas de ayer

por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez:

Horas.	Altura del barómetro reducida á 0º y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedad decido		
9 m.	763'3	27'4	23'5	SO....	Desp.º
3 t.	762'6	28'7	22'4	Id. Viento	Id.
Temperatura máxima.....					30'4º
Temperatura mínima.....					21'3º
Velocidad del viento en las últimas 24 horas.....					210 kiloms.
Humedad relativa á las 9 de la mañana.....					72

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra

PARA EL LIBERAL

Madrid 20 5-15 t.

Los principales conjurados se reunirán en Biarritz durante el presente verano para acordar la norma de conducta que han de seguir.

Los ministros han marchado á la Granja.

En el Consejo que se celebrará mañana se aprobará la nivelacion arancelaria para los trigos y harinas.

Algunos importantes zorristas han marchado á París.

Circulan rumores de que el Principe de Bismarck se halla gravemente enfermo en Varzin.

Madrid 22 10-15 m.

En el Consejo de ministros celebrado en la Granja se trató de la cuestion económica, acordándose la elevacion arancelaria de las harinas, aplazándose el asunto de los nombramientos hasta el próximo jueves en que tendrá lugar un nuevo Consejo.

Madrid 22 12-30 t.

El «Dayly-News» publica un telegrama de Madrid en el cual dice que el ministro de la Guerra estudia activamente los trabajos de las fortificaciones llevados á cabo en los Pirineos, y añade que dichos trabajos tendrán no solamente carácter definitivo sino que tambien podrán servir de base de operaciones defensivas en caso necesario.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

Don Francisco Rodriguez Ladron de Guevara, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día veinte y cuatro del corriente y hábiles sucesivos que fueren necesarios, principiando á las once de la mañana, se procederá en este Juzgado y en el Municipal de Ciudadela simultáneamente, á la subasta y remate de los muebles pertenecientes al juicio de ab-intestato de D. Santiago Simó y Faner, bajo el tipo de su respectivo evaluación, del que no se admitirán posturas inferiores, debiendo los licitadores depositar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento del valor de aquellos que deseen adquirir y exhibir su cédula personal; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio necesario de testamentaría de los padres de aquél D. Vicente Simó y Cardell y D.ª Valentina Faner y Llambías al que se halla acumulado el referido ab-intestato.

Dado en Mahon á once de Julio de mil ochocientos ochenta y nueve.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Ante mí, Juan Allés.

Ayuntamiento de Mahon

RENOVACION DE LA ASAMBLEA DE ASOCIADOS

En cumplimiento de lo que dispone la Ley municipal vigente, acordó este Ayuntamiento en sesión de ayer, fijar en once el número de Secciones de que se ha de componer la Junta municipal de que tratan los artículos 64 y siguientes de la mencionada Ley.

El cuadro de Secciones queda fijado en el pórtico de estas Casas Consistoriales á fin de que puedan hacerse ante la Excelentísima Diputación provincial, las reclamaciones á que haya lugar dentro del término de ocho días con arreglo á la que determina el art.º 67 de la referida ley.

Mahon 19 Julio 1889.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

Hallándose vacante una plaza de barrendero público de esta Ciudad, dotada con el haber de 360 pesetas anuales, se anuncia al público á fin de que los aspirantes pueden presentar sus solicitudes hasta el día 29 del corriente en la Secretaria de esta Corporación municipal.

Mahon 20 Julio de 1889.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

Sociedad anónima Industrial Mahonesa

Habiendo acordado la junta general en sesión de 19 del corriente la distribución del dividendo activo correspondiente al ejercicio finido en 30 del pasado queda abierto el pago del mismo desde el día 22 al 29 del actual inclusive de nueve á una de la tarde en el despacho del infrascrito calle Deyd núm. 19.

Dicho pago se efectuará mediante la presentación del cupon núm. 9.—Mahon 20 Junio 1889.—El Director, J. Martorell y Caules.

Administración de Consumos de Mahon

Para poder formar el registro de ganados existentes en el casco y radio de este término municipal prevenido en el artículo 277 de la vigente Instrucción del ramo, creo de mi deber advertir á sus poseedores la obligación en que se hallan de dar nota de los mismos en el término de 20 días á esta Administración ó en cualquiera de los felatos, donde se les facilitará la papeleta de registro que acredite haber cumplido con lo prevenido en dicho artículo, en la inteligencia que de no hacerlo así, transcurrido que sea dicho plazo, esta Administración se verá obligada á practicar los reconocimientos que dispone el artículo 280 de dicha Instrucción.

Mahon 20 de Julio de 1889.—El Administrador, Manuel Nuñez.

ADMINISTRACION GERENCIA de la Sociedad Mahonesa de Vapores

Viaje de recreo económico

Con motivo de las dos corridas de toros anunciadas para los días 25 y 28 del corriente en Palma de Mallorca, y á instancias de algunos aficionados, esta empresa, deseosa de complacer á los solicitantes, ha acordado la considerable reducción de los precios del pasaje de ida y vuelta del viaje que emprenderá desde este puerto

EL VAPOR CORREO «MENORCA»

el miércoles 24 del corriente, para regresar el 30, como sigue:

En 1.ª ida y vuelta 20'00 pesetas.
En 2.ª id. id. 15'00 »
En 3.ª id. id. 7'00 »

Será á cargo de los pasajeros el 15 por 100 sobre el pasaje que exige el Estado.

Si los expedicionarios resolvieran que les acompañaran una banda de música para amenizar la excursión no se exigirá el precio del pasaje de los músicos.

Mahon 19 julio de 1889.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

SUBASTAS

El domingo 28 del corriente á las once de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, se venderá en licitación privada la casa n.º 1 de la calle del Bastion de esta ciudad bajo el tipo de 9.000 pesetas.

El día 28 del corriente á las 11 de la mañana tendrá lugar en el Despacho del Notario D. Francisco Andreu la venta en licitación verbal de la casa n.º 10 de la calle de Buenaire de esta ciudad, con sujeción á las condiciones y títulos de propiedad que obran en poder de dicho Notario.

El día 30 del corriente á las 11 de la mañana, en el Despacho del Notario D. Francisco Andreu se venderán en licitación verbal á voluntad de su dueño las fincas siguientes.

1.º Una Estancia llamada den Janet compuesta de tierras de secano y un vergel con casa de recreo situado en Llibertó del término de Mahon.

Y 2.º Otra Estancia denominada Els Bechs compuesto tambien de tierras de secano y un vergel situado en dicho paraje de Llibertó.

Los títulos de propiedad y condiciones para la subasta están de manifiesto en la Notaría de dicho Notario D. Francisco Andreu.

Banco de Mahon

Este Banco cambia las monedas de oro francesas é italianas á uno y medio por ciento de beneficio.

Mahon 15 de Julio de 1889.—El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

LOTERIA NACIONAL
Administracion de Loterías de 1.ª clase
3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 30 de Julio de 1889.

Prospecto

Ha de constar de dos series de 25.000 billetes cada una, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 547.000 pesetas en 1.221 premios para cada serie, de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
16 de 2.500	40.000
1.000 de 300	300.000
99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas.	29.700
99 id. de 300 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 40.000 pesetas.	29.700
2 aprox. de 2.500 para los números anterior y posterior al del premio mayor	5.000
2 id. de 1.550 para los del premio segundo	3.100
1.221	547.500

Mahon 21 de Julio de 1889.—El Administrador Pascual José Hernández.



GONORREAS
LAS CÁPSULAS PERUVIANAS
DEL DR. BORRELL

son el remedio más pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por más rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias



Operarias

Se necesitan algunas para la confeccion de género de punto. Informarán en esta imprenta.

Manteca de cerdo

Depósito de las clases más superiores conocidas hasta hoy

Importacion directa de Chicago y Nueva-York á precios muy reducidos.

Juan Torrededía
Borne Antiguo 19.- 2 escalones
BARCELONA

Depósito de sulfato de cobre para exterminar el mildew, almidones ingleses, belgas y alemanes, drogas y productos químicos para la farmacia y artes, comestibles, frutos del país y extranjeros, quesos y mantecas de vaca. ESPECIALIDAD en canelas, pimentas y toda clase de especias molidas á vapor, garantidas de satisfacción. 3

Alcaldía de Villa-Carlos

Los días 24, 25 y 26 del actual, se celebrará en esta Villa la festividad de S. Jaime. Patrono de la misma, con bailes públicos, cabalgata y carreras de caballos, potros, mulos, burros y pollinos, cada uno de los cuales, será premiado con cuchara de plata, rigiendo las condiciones de los años anteriores.

Dichas carreras empezarán á las cinco de la tarde del día de San Jaime y habrá una especial para burros de Argel, siendo tambien premiada con cuchara de plata.

La víspera del día del Santo, se disparará en la Plaza de la Constitucion ó Esplanada, una bonita colección de fuegos artificiales, y por la tarde del día de Santa Ana habrá cucaña vertical en el espresado sitio, siendo el acto amenizado por la banda de música de esta Villa.

Villa-Carlos 22 Julio 1889.—José Vila.

Baile en San Luis

Lo habrá las noches de los domingos en el Plá de sa Creu en San Luis. La banda de música será dirigida por D. Esteban Bagur.

Cuantos padezcan de la boca
Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.**
Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.
Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

ENFERMEDADES SECRETAS
Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bici, con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.
Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA
Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.
Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gata, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.
Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES
y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.
Véase el prospecto.
Dirigirse al **DR. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

VENTAS
Se venden 10 acciones del Banco de Mahon. En esta imprenta informarán.
En la calle de San José n.º 5, se venden muebles.
Se vende la casa-horno de la calle de Santa Teresa n.º 20. Informes, Concepcion, 26.
Imprenta de B. Fábregues, Nueva 25.